

利比亚政治重建进程

2011年2月

利比亚爆发反卡扎菲42年统治的民众示威。

2011年10月

通过武装运动,利反对派推翻卡扎菲政权。

2011年11月

“全国过渡委员会”投票成立过渡政府。

2012年7月

国民议会选举,全民选举产生200名议员。

2012年8月8日

全国过渡委员会向国民议会移交权力。

议会首次会议

后30天内国民议会提名新政府首脑。

时间不明

一个由60人组成的制宪委员会将起草新宪法。

时间不明

宪法生效后,按照新宪法举行议会和总统选举。

利比亚民选议会正式接管国家权力

在最高法院院长见证下,过渡委员会向经选举产生的国民议会移交权力,被称为“历史性时刻”

利比亚全国过渡委员会8日向新产生的国民议会移交权力,结束大约一年的过渡阶段使命。

深夜举行交权仪式

权力交接仪式8日深夜在首都的黎波里举行,持续大约40分钟。在最高法院院长埃德汉见证下,全国过渡委员会主席贾利勒向年龄最大的议员赛里姆移交权力。

“我向国民议会移交宪法权力,”贾利勒说,“从现在起,国民议会是利比亚人民的唯一合法代表,并负责利比亚的国家安全和领土完整。”

现场响起欢呼声。他说,这是“利比亚历史上第一次权力移交”,对全体利比亚人民而言是“历史性时刻”。

1969年9月1日,卡扎菲率领“自由军官组织”发动政变,推翻伊德里斯王朝。去

年,利比亚反卡扎菲示威演变为内战,卡扎菲倒台并死亡,过渡委临时掌权。

交权后,过渡委解散。“全国过渡委员会不再存在,”过渡委成员萨西告诉法新社记者。贾利勒宣布,他将退休。

200名议员宣誓就任

利比亚上月7日举行议会选举,产生200名议员。

交权仪式前,议员在最高法院院长埃德汉主持下宣誓就任。议会200个席位中,80席按党派分配,120席由无党派人士出任。

过渡委前执行委员会主席贾布里勒领导的自由派联盟全国力量联盟现在是议会第一大党,占39个席位,穆斯林兄弟会的公正与建设党占17席。

利比亚官方通讯社报道,议会定于一周后开幕,的

黎波里一家高级酒店的会议厅将作为议会临时会场。

制定新宪后再次大选

法新社援引一名议员的话报道,议会将表决投票规则,9日选举议长。无党派议员贾乌达说,议员6日举行非正式会议,同意一周内选出议长和两名副议长。

利比亚国民议会议员萨

利赫对记者说,会议结束后30天内,国民议会将会提名新政府首脑。而一个60人的制宪委员会将起草宪法。宪法生效后,利比亚将举行新的议会选举。

利比亚过渡政府总理凯卜告诉新华社记者,过渡政府会在国民议会的领导下工作至新政府成立。届时,国民议会将会决定过渡政府的去留。

新华社电/专稿

挑战

“过渡委犯了一些错误”

贾利勒说,过渡委没能解决民众期待的安全问题;安全将是新政府第一要务

过渡委主席贾利勒说,利比亚经历“非凡”的过渡期,同时,过渡委“犯了一些错误”,没有解决安全、收缴民兵武器和安置难民问题。“我们和利比亚人民都希望确保安全,但我们没有做到。”

内战结束后,过渡委要求地方武装解散、上缴武器。不少地方武装拒绝执行。过去一周,利比亚发生多起暴力事件,包括的黎波里和第二大城市班加西遭遇炸弹袭击。利比亚安全部队5日打死3名涉嫌策划7起未遂爆炸袭击的武装人员。上月31日,7名伊朗红星月会雇员在班加西遭绑架。

交权仪式期间,临时政府内政部封锁会场周边道路,定于次日上午重新开放。

临时政府副总理夏格尔夫先告诉记者:“安全局势有

改善,但仍有一段路要走。今后无论谁执政,安全都将是首要事务。”

“全国力量联盟”主席贾布里勒日前发表电视讲话,宣布“全国力量联盟”有关组建新政府的计划与改革设想。贾布里勒说,在与其他党派达成广泛共识的基础上,“全国力量联盟”主张在经济建设上着重投资贸易部、公共服务部、经济部、基础设施部以及百姓发展部等部门。

在政治建设上,他表示,希望通过立法收缴城镇和部落武装分子武器;通过民族和解,减少国内各地区、各派别间的摩擦和敌对;由政府军整合吸收零散的地区武装力量,借助财政补贴等措施吸引武装分子加入政府军。

新华社电/专稿

背景

过渡委领导民众推翻卡扎菲

利比亚全国过渡委员会曾直接领导了利民众推翻卡扎菲政权的武装活动。

2011年2月,利比亚民众掀起反对卡扎菲42年统治的示威,同月,利各派反对派在第二大城市班加西成立临时政权——利比亚全国过渡委员会,前司法部长贾利勒担任主席。为推翻卡扎菲政权,全国过渡委员会组建了武装力量——利比亚人民军,后改名为利比亚国民解

放军,成员多为平民志愿者。在北约武装支持下,在不到半年的时间里,“全国过渡委员会”攻取了利比亚全国大部分地区,卡扎菲也于当年10月被俘身亡。

2011年9月12日,中国承认“全国过渡委员会”为利比亚合法政府。9月16日,联合国大会以114票赞成、17票反对、15票弃权的表决结果,同意“全国过渡委员会”为利比亚在联合国合法代表。(综合)



8日,利比亚新选举出来的国民议会议员在权力交接仪式上。



8日,利比亚全国过渡委员会主席贾利勒(左一)在首都的黎波里举行的权力移交仪式上向利比亚国民议会议长穆罕默德·阿里·赛里姆(右)递送文件。新华社发

“

这是利比亚历史上第一次权力移交,对全体利比亚人民而言是历史性时刻。

我们和利比亚人民都希望确保安全,但我们没有做到。

——全国过渡委员会主席贾利勒

”